

城建与文保 十年博弈

“小王，你孙女还过来？”“老子，下午老时间记得过来打牌。”李奶奶已在饮马巷住了七十多个年头，跟周边的老街坊们相处了几十年。

作为南京地区反映城南居住地区、居住功能最完整的区域，荷花塘一片将打造成以居住功能为主的历史文化街区，展现原生态的老城南生活。

现代快报记者 徐萌 胡玉梅/文 邱稚真/摄



荷花塘将打造成以居住功能为主的历史文化街区

百年荷花塘

爷爷罗聚生和二爷爷罗炳生所建，算时间应该是清末，那时他们哥俩在三山街、中华门、下关都有绸布庄，“我还记得三山街的绸布庄叫瑞丰布店。”

之后，一家人就在这里扎下了根。罗正燮说，“从我爷爷、我爸爸，再到我儿子，老屋子已经见证了我家四代人的成长。”后来，这个院落里面有的住户走了，把房子租给别人，最多的时候曾住了十来户人家，来来走走。

罗正燮指着镂空木门说，以前一到冬天，住户就会找来崭新的白纸，糊在木门镂空的地方。这样屋子里就暖和多了，还会给木门刷上红红的油漆，“后来租户多了，也没人管这事了，现在想来还挺怀念的。”

老房子原装的窗户也所剩无几。罗正燮指着院落西面仅存的一扇四方木窗说，原来都是这种窗户，分上下两部分，下面不能动，只能往外撑开上面，后来大家觉得占地方又不方便，大多换成了铝合金窗户，“和以前不一样了。”

未来：疏散住户规模，自主选择去留

探访中发现，近年老房子中住的人越来越多，过去一个大户人家的三进院落，已经被分隔成三个独立小院落，总共挤进了十几户人家。而老房子也让一些住户叫苦不迭，住在五福里2-1号民居的李女士说，一家三口挤在十几平米的房子。

五福里一片非常安静，不宽的巷子里不时传出饭菜香味。五福里24号是一座单体建筑，外高内低，外面刷着一层水泥。走进去后才发现，这座房子挺特别，外高内低，临街一面经改造变成两层楼，里侧仍是老风骨，还能看到古朴粗糙的墙体和木结构，相对低矮。而且每层的6个房间粉刷一新，精致的木楼梯连接着一层二层，“现代”得出人意料。

房子的主人裴淑珍已经83岁，耳朵也有点背。她告诉记者，现在房子里还住着大儿子、二儿子一家，还有孙子和外孙女，非常和睦，住得也舒服，“舍不得

从爷爷开始，一家四代住这里

绕过几条小巷，记者来到了水斋庵9号，它还保留着原汁原味的清水砖砌的墙面。

72岁的罗正燮一出生就住在这个院子里。他告诉记者，房子是他



生活在荷花塘的老南京们，保留着过去的生活方式

南京9大历史文化街区

《南京市历史文化名城保护规划(2010-2020)》中，确定9处历史文化街区是南京历史文化名城保护的核心区域。分别是夫子庙、颐和路、总统府、梅园新村、荷花塘、南捕厅、朝天宫、三条营、金陵机械制造局。

城建与文保 十年博弈

今年63岁的杨新华，退休前的职务是南京市文物局副局长。自从上世纪80年代与文物保护结缘，他就深深地迷恋上了这一行，将30多年的青春奉献给南京的山水城林。谈及城市建设与文物保护之间的关系，杨新华有三天三夜也说不完的感慨。面对现代快报记者，他回顾了这些年来亲历的几件事，或许从这些故事当中，我们能看到南京人处理城建与文保关系的演变。

现代快报记者 胡玉梅 马乐乐

杨新华 南京文保 30年

●相关新闻

颐和路： 高大上的文艺街区



改造后的颐和路成为南京文艺街区

曾被施工单位“软禁”过

1984年，杨新华从一所小学借调到雨花台区文物复查办公室，身份从小学教师变成了最基层的文物工作者。雨花台区是南京的“文物重地”，然而当时的文物发掘和保护工作远不如今日，杨新华骑着自行车，挎上一个小黄包，包里装着相机、纸笔、烧饼和水壶，就开始奔忙。

在他的印象中，那个年代大家的文物保护意识薄弱，特别是城市的普通建设者，普遍不懂文物保护当回事。“那会儿工地上常有的事情是，白天挖土发现了文物，就用土悄悄盖上，晚上开挖掘机碾过去。”杨新华说。

这座中西合璧的三层小洋楼，建于1937年前。位于颐和路公馆区中心的它，见证了南京发生的诸多变化。它最初是工务局颐和路地区管理所，日本侵占南京后曾经作为侵华日军宪兵司令部。20世纪40年代后期成为南京市特别市第六区区公所，后又陆续作为第六区人民政府、南京图书馆古籍部、南京市鼓楼区图书馆等。

如今，小洋楼一层变身先锋书店分店，二层也成为民国文化展示中心，均面向公众开放。记者了解到，为了契合街区文化，书店中特意增设了民国文化、南京历史及名人系列书籍，约占全部藏书量的两成。

经过改造之后，颐和路十二片区26栋建筑变身民国主题文化体验酒店，率先对外开放，人们可以穿过院门、走进公馆，甚至进入公馆内部参观。其中，黄仁霖公馆作为其中的文化馆，定期举办相关的文化展览。此外，薛岳、张雋伦等名人故居也被打造成文化馆，共同推出了民国建筑彩绘、民国饮食文化、民国服饰、民国教育书籍、民国昆曲和薛岳抗战陈列六大展览，讲述民国的那些事。

遇到的事儿多了，杨新华也会乱想。“那个年代交通不发达，通讯方式也落后，有时候一个人走在野外的杂草丛里会踩到蛇，常常会想，如果那天被毒蛇咬了，栽倒在



文保人杨新华 现代快报记者 顾炜 摄



被拆毁的南化三村工业遗存 资料图片



总统府照壁至今没有重建 CFP供图



鼓楼需要一次彻底的大修 资料图片



中山陵邮局被保住了 现代快报记者 赵杰 摄

道你！”杨新华说，几经较量，宝船遗址公园终于被保住，面积也最终被确定为198亩，这在寸土寸金的城中，已是非常不易。

“曲线救国”抢救下中山陵邮局

除了宝船遗址公园，中山陵邮局也是让杨新华印象深刻的案例。

杨新华在南京市文物局工作时，有一天接到朋友的电话：“中山陵那边有个房子不错，看上去有年代了，正在搞拆迁。”杨新华到现场一看，确认这是民国建筑，很快就要拆到主体建筑了。

“这个民国建筑看上去还是很不错的，我找到领导商量，但是这个房子不是文保单位，我们没有理由要求人家停工。”杨新华很着急，但一时也没想到办法。直到即将拆到主体建筑之前，他才和同事想到了主意。“我们用文物处的名义给中山陵园管理局发函，希望在摸清楚这所房子的来龙去脉之前，暂缓拆除。”

停工之后，他马上找专家来研究。研究的结果是不能动：建筑是一所民国邮局，1934年，老邮局作为当时新建的国民政府高官别墅区——陵园新村的公共配套设施而建，据说宋美龄就经常来这里寄信。

2006年，中山陵邮局被列为江苏省文保单位，如今中山陵邮局已成中山陵里一道景。杨新华说，按照规定，这种非文保单位要想拆除，文物部门是保不住的，从一开始的无处发力，到后来的灵机一动保护下来，他自己感到“有些得意”，同时也觉得这是文保观念进步的标志之一。

盼总统府照壁回归、鼓楼修缮

纵观30余年的文保工作生涯，杨新华觉得进步是很明显的，“大家都越来越重视文化遗产的作用，越来越认同文物保护的意义。”这让他备感欣慰，要期待，他觉得那就是有些重视更应当落实到行动上。

比如说总统府大照壁。大照壁原本耸立在长江路总统府前，正对着总统府大门而立。这座恢宏的建筑曾经是长江路上民国建筑群中特色鲜明的一个。2002年大照壁在城建施工中将被拆除。“我当时赶到现场，站在摇摇欲坠的大照壁下面，要求停工，施工现场单位也同意了。但是，当天夜里，他们就偷偷拆除了。”杨新华清楚地记得现场的惊险，一旦照壁倒下来，自己非死即伤。

被拆除后，照壁的构件被留下来，政府部门也答应重建，不过至今还没有恢复。

鼓楼的安全也是杨新华多年来担忧的问题。南京的鼓楼始建于明代，是南京城中标志性的历史建筑之一。“鼓楼修过好多次，包括地铁部门也修过，但是一直有问题，到现在还多处漏水。如果真的修好了，那怎么会漏水呢？”杨新华觉得，如果文保资金有限，那就用到刀刃上，鼓楼的维修是一件很紧迫的事。